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v/;k; & 3v/;k; & 3v/;k; & 3v/;k; & 3v/;k; & 3

 fØLVyhdj.k fØLVyhdj.k fØLVyhdj.k fØLVyhdj.k fØLVyhdj.k
(Crystallisation)

;kSfxdksa dk fØLVyhdj.k }kjk 'kqf)dj.k
(Purification of Compounds by Crystallisation)

tc fdlh ;kSfxd dks jklk;fud vfÒfØ;k }kjk cuk;k tkrk gS rks mlesa foys; rFkk vfoys; v'kqf);ka ik;h tkrh
gSA vr% ;g vko';d gS fd bu v'kqf);ksa dks iF̀kd djds ;kSfxd dks 'kq) voLFkk esa ÁkIr fd;k tk;A bu v'kqf);ksa dks
i`̀`̀F̀kDdj.k v'`kqf) dh Á—fr ij fuÒZj djrk gSA blds fy;s vusd fof/k;k¡ tSls Nkuuk] fuFkkjuk] fØLVyhdj.k vkfn Á;ksx
esa yk;h tkrh gSA buesa fØLVyhdj.k fof/k vf/kd mi;qDr ,oa egRoiw.kZ fof/k gSA

tc fdlh inkFkZ esa mifLFkr v'kqf) ,oa inkFkZ dh fdlh foyk;d esa foys;rk fÒUu&fÒUu gksrh gS rks inkFkZ dk
'kqf)dj.k fØLVyhdj.k fof/k }kjk fd;k tk ldrk gSA bl fof/k esa inkFkZ dks mfpr foyk;d esa ?kksy dj lar`Ir  foy;u
cukrs gS rFkk foy;u dks Nku ysrs gSA blls v?kqyu'khy v'kqf);ka nwj gks tkrh gSA bl Nfur foy;u dks lkfUær djds
B.Mk djus ij inkFkZ ds fØLVy ÁkIr gks tkrs gS ftUgs fuFkkjdj vyx dj ysrs gSA ?kqyh v'kqf);ka ekræ̀o esa jg tkrh gSaA

fØLVyhdj.k ds fy, Á;qä foyk;d esa fuEufyf[kr xq.k gksus pkfg, %&
¼1½ ;kSfxd dh foyk;d ls foys;rk dejs ds rki ij de ,oa mPp rki ij vf/kd gksuh pkfg;sA
¼2½ foyk;d esa v'kqf);ka ;k rks iw.kZr% foys; ;k iw.kZr% vfoys; gksuh pkfg;sA
¼3½ ;kSfxd ds lkFk foyk;d dh dksbZ jklk;fud vfÒfØ;k ugha gksuh pkfg;sA
¼4½ foyk;d ,slk gksuk pkfg, ftlesa dksbZ Òh v'kqf) fØLVfyr fd;s tkus okys inkFkZ ds lkFk fØLVfyr u gksA
vdkcZfud ;kSfxdksa ds fØLVyhdj.k ds fy;s vklqr ty ,d mi;qDr foyk;d gSaA

dqN ifjÒk"k,¡ %&dqN ifjÒk"k,¡ %&dqN ifjÒk"k,¡ %&dqN ifjÒk"k,¡ %&dqN ifjÒk"k,¡ %&
¼1½ fØLVy (Crystal)& og fi.M tks fd ,d fuf'pr T;kferh; vkdf̀r esa lery i`"Bksa ls Áfrc) gks rFkk vo;oh d.kksa
dh vkUrfjd O;oLFkk Li"V djrk gks] fØLVy dgykrk gSA

¼2½ fØLVyhdj.k (Crystallisation)& foy;u ls fØLVy ÁkIr djus ds ÁØe dks fØLVyhdj.k dgrs gSA

¼3½ ekræ̀o (Mother Liquor)&fØLVyhdj.k ds mijkUr 'ks"k æo dks ekr̀æo dgrs gSA

¼4½ fØLVyu fcUnq (Crystallisation Point)& og fcUnq tc xeZ foy;u dks B.Mk djus ij fØLVy dk cuuk ÁkjEÒ gks tkrk
gS] fØLVyu fcUnq dgykrk gSA

fØLVyhdj.k fof/k fØLVyhdj.k fof/k fØLVyhdj.k fof/k fØLVyhdj.k fof/k fØLVyhdj.k fof/k (Method of Crystallisation) &&&&& vdkcZfud inkFkksZ ds fØLVyhdj.k dh ÁfØ;k fuEu inksa esa lEiUu gksrh
gS&
¼1½ v'kq) inkFkZ dk lar`Ir foy;u djuk& ,d 250 lseh- chdj esa 50&60 lseh- vklqr ty ysdj blesa 5&6 xzke v'kq)
inkFkZ feykdj bls dk¡p dh NM+ ls vPNh rjg fgykdj ?kksyks rFkk bl foy;u dks 50-600C rd xeZ djks vkSj v'kq) inkFkZ
dks FkksM+h&FkksM+h ek=k esa rc rd feykvks tc rd fd dqN Bksl vfoys; voLFkk esa uhps u cSB tk; ¼fp= 3-1½A bl Ádkj
ls ÁkIr foy;u larÌr foy;u gksrk gSA

¼2½ lar`Ir foy;u dks Nkuuk& mi;qZDr xeZ larÌr foy;u dks B.Mk djus ls vfoys; v'kqf);ka rFkk Bksl inkFkZ dh
vf/kd ek=k uhps cSB tkrh gSA bUgs nwj djus ds fy;s bls dhi dh lgk;rk ls Nkuuk i= ls NkuksA vfoys; v'kqf);ka rFkk
vfrfjDr Bksl fQYVj i= ij :d tkrs gS rFkk foy;u fQYVj i= ls Nu tkrk gSA Nfur dks ikWflZysu dh I;kyh esa ,df=r
djks ¼fp= 3-2½
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fp= 3 - 1 foy;u cu ku kfp= 3 -1 foy;u cuku kfp= 3 - 1 foy;u cu ku kfp= 3 -1 foy;u cuku kfp= 3 - 1 foy;u cuku k fp= 3 - 2 foy;u dk s  Nkuu kfp= 3 -2 foy;u dk s  N kuukfp= 3 - 2 foy;u dk s  Nkuu kfp= 3 -2 foy;u dk s  N kuukfp= 3 - 2 foy;u dk s  Nkuuk

¼3½ lar`Ir foy;u dk fØLVyu fcUnq rd lkUæ.k& mi;qZDr Nfur ;qDr ifLZkysu dh I;kyh dks rkj dh tkyh ij j[kdj
lko/kkuhiwoZd xeZ djks ¼fp= 3-3½A dqN le; ¼yxÒx nks feuV½ rd mcy tkus ds i'pkr fØLVyu fcUnq dk ijh{k.k djksA
blds fy, ,d lkQ dkap dh NM+ dks mi;qZä xeZ foy;u esa Mwcksdj ckgj fudyks rFkk eq¡g ls Qwad ekjdj B.Mk djks ¼fp=
3-4½A ;fn NM+ ij inkFkZ ds fØLVy ¼iiM+h½ fn[kkbZ nsus yxs rks le>ks fd fØLVyu fcUnq vk x;k gSA fØLVyu fcUnq vkus
ds ckn foy;u dks vkSj vf/kd lkfUær ugha djuk pkfg,A

fp= 3 - 3 foy;u dk lk Uæ. kfp= 3 -3 foy;u dk lk Uæ. kfp= 3 - 3 foy;u dk lk Uæ. kfp= 3 -3 foy;u dk lk Uæ. kfp= 3 - 3 foy;u dk lk Uæ. k fp= 3 -4 fØLVyu fc Un q  dh tk ¡pfp= 3 -4 fØLVyu fcUn q  dh tk ¡pfp= 3 -4 fØLVyu fc Un q  dh tk ¡pfp= 3 -4 fØLVyu fcUn q  dh tk ¡pfp= 3 -4 fØLVyu fc Un q  dh tk ¡p

¼4½ lkfUær foy;u dks BaMk djuk& vc mi;qZDr xeZ lkfUær foy;u okyh ikWflZysu dh I;kyh dks okp Xykl ls <d dj vyx
LFkku ij ;k BaMs ty ls Òjs chdj ij j[k nks ¼fp= 3-5½A dqN le; i'pkr fØLVy cuus yxrs gSA dÒh&dÒh fØLVyu dks ÁkjEÒ
djus ds fy;s 'kq) ;kSfxd dk ,d fØLVy Mky nsrs gS tks ukfÒd vFkok chtkjksi.k dk dk;Z djrk gS vFkok chdj dh nhokj dks
dkap dh NM+ ls [kqjprs gSaA 'kh?kzrk ls BaMk djus ij vFkok foy;u dks fgykus&Mqykus ij fØLVyks dk vkdkj NksVk jg ldrk gS
rFkk ÁkfIr Òh de gksrh gSA

¼5½ fØLVyksa dks i`Fkd djuk& fØLVyu dh fØ;k iw.kZ gksus ij vFkkZr tc fØLVyksa dk cuuk cUn gks tk, rks fØLVyksa dks
Nkudj ;k fuFkkj dj i`Fkd djks ¼fp= 3-6½A Nkuus ds fy;s lk/kkj.k dhi vFkok cqduj dhi dk mi;ksx fd;k tk ldrk
gSA blds i'pkr~ fØLVyksa dks fQYVj i=ksa ds chp nckdj vFkok fuokZr 'kksf"k= esa j[kdj lq[kkvksA

uyhuyhuyhuyhuyh
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uhps dqN Á;ksxksa ds }kjk fØLVyhdj.k dh ÁfØ;k le>kbZ xbZ gSA

Á;ksx 1 %& fQVdjh ds v'kq) uewus ls 'kq) fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 1 %& fQVdjh ds v'kq) uewus ls 'kq) fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 1 %& fQVdjh ds v'kq) uewus ls 'kq) fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 1 %& fQVdjh ds v'kq) uewus ls 'kq) fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 1 %& fQVdjh ds v'kq) uewus ls 'kq) fØLVy ÁkIr djukA

midj.k %midj.k %midj.k %midj.k %midj.k % ,d chdj ¼250 cm3½ phuh ;k ikWflZysu dh I;kyh] dkap dh NM+] dhi] f=ikn LVS.M] fQYVj i=] yksgs dh tkyh
rFkk [kjy ,oa ewlyA

jlk;u inkFkZ %jlk;u inkFkZ %jlk;u inkFkZ %jlk;u inkFkZ %jlk;u inkFkZ % v'kq) fQVdjh] vklqr tyA

fl)kUr %fl)kUr %fl)kUr %fl)kUr %fl)kUr % fQVdjh ,d f}d yo.k gS tks fd lk/kkj.k yo.k iksVsf'k;e lYQsV rFkk ,sYkqfefu;e lYQsV ls feydj cuk gSA

bldk jklk;fud lw= K2SO4Al2(SO4)324H2O gSA fQVdjh esa foys;'khy rFkk vfoys;'khy v'kqf);ka gksrh gSA fQVdjh dk

ty esa lar̀Ir foy;u cuk dj Nkuus ij vfoys;'khy v'kqf);ka nwj gks tkrh gSA Nfur dks fØLVyu fcUnq rd mckydj BaMk

djus ij fQVdjh ds 'kq) fØLVy i`Fkd gks tkrs gS rFkk foys;'khy v'kqf);ka ekr`æo esa jg tkrh gSA

fof/k %fof/k %fof/k %fof/k %fof/k % yxÒx 10 xzke v'kq) fQVdjh ds uewus dks [kjy esa ewly ls ihl dj ckjhd pw.kZ cukvks rFkk 250 lseh- ds chdj

esa Mkydj vklqr ty esa ?kksy dj lar`Ir foy;u cukvksA bl lar`Ir foy;u dks dhi esa yxs fQYVj i= dh lgk;rk ls

ikWflZyksu dh I;kyh esa NkuksA Nfur foy;u dks fØLVyu fcUnq rd mckyks rFkk fcuk fgyk, vyx LFkku ij ;k ;k B.Ms

ty ls Òjs chdj ij j[k dj B.Mk djksA FkksMh nsj esa fØLVy dk cuuk ÁkjEÒ gks tkrk gSA tc fØLVyu dh ÁfØ;k iw.kZ
gks tk;s rks bu fØLVyksa dks fuFkkj dj ekr`æo ls i`Fkd djks rFkk ÁkIr fØLVyksa dks fQYVj i= ds chp esa nck dj lq[kkvksA

lk/kkj.k rqyk ij rkSydj bu fØLVyksa dk Òkj Kkr djksA

ifj.kke %ifj.kke %ifj.kke %ifj.kke %ifj.kke % ÁkIr 'kq) fØLVyksa dk Òkj------------------xzke rFkk jax---------------------gSA

lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&

¼1½ v'kq) uewus dks ty dh U;wu ek=k esa ?kksyuk pkfg;sA
¼2½ B.Mk djrs le; foy;u dks fgykuk ugha pkfg;s vU;Fkk fØLVyksa dk vkdkj NksVk curk gS rFkk ek=k de ÁkIr gksrh

gSA

¼3½ fØLVyu fcUnq ds i'pkr~ foy;u dk vkSj vf/kd lkUæ.k ugh djuk pkfg,A

Á;ksx 2 %& dkWij lYQsV ds vÁ;ksx 2 %& dkWij lYQsV ds vÁ;ksx 2 %& dkWij lYQsV ds vÁ;ksx 2 %& dkWij lYQsV ds vÁ;ksx 2 %& dkWij lYQsV ds v'''''kq) uewus kq) uewus kq) uewus kq) uewus kq) uewus lllllss ss s '''''kq) fØLVy ÁkIr djukAkq) fØLVy ÁkIr djukAkq) fØLVy ÁkIr djukAkq) fØLVy ÁkIr djukAkq) fØLVy ÁkIr djukA

midj.k %&midj.k %&midj.k %&midj.k %&midj.k %& ,d chdj ¼250 cm3½] phuh ;k ikflZysu dh I;kyh] dkap dh NM+] f=ikn] LVS.M] yksgs dh tkyh] fQYVj i=A

jlk;u inkFkZ %&jlk;u inkFkZ %&jlk;u inkFkZ %&jlk;u inkFkZ %&jlk;u inkFkZ %& v'kq) dkWij lYQsV] vklqr ty] ruq H2SO4

fp= 3 -5 foy;u dk s  B aM k djukfp= 3 -5 foy;u dk s  B aM k djukfp= 3 -5 foy;u dk s  B aM k djukfp= 3 -5 foy;u dk s  B aM k djukfp= 3 -5 foy;u dk s  B aM k djuk
fp= 3 - 6 fuF k k ju kfp= 3 -6 fuF k k ju kfp= 3 - 6 fuF k k ju kfp= 3 -6 fuF k k ju kfp= 3 - 6 fuF k k ju k
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fl)kar %fl)kar %fl)kar %fl)kar %fl)kar %& v'kq) dkWij lYQsV ds lar̀Ir tyh; foy;u us FkksM+k lk ruq H2SO4 feykdj Nkuus ij vfoys; v'kqf);ka nwj gks tkrh

gSA Nfur dks fØLVyu fcUnq rd lkfUær djds B.Mk djus ij 'kq) fØLVy cu tkrs gSA fØLVyksa dks ekr̀æo ls ìFkd dj ysrs gS rFkk

foy;'khy v'kqf);ka ekr̀æo esa ?kqyh jg tkrh gSA

fof/k %&of/k %&of/k %&of/k %&of/k %& ,d 250 cm ds chdj esa yxÒx 10 xzke ckjhd pw.kZ fd;k dkWij lYQsV yksA bldk vklqr ty esa lar̀Ir foy;u cukvksA
dkWij lYQsV ds ty vi?kVu ls dkWij gkbMªkWDlkbM  (Cu(OH)2) cu ldrk gS] ftls jksdus ds fy;s foy;u esa yxÒx 2 ml ruq
H2SO4 feykvksA blls foy;u lkQ o ikjn'khZ curk gSA bl foy;u dks dk¡p dh NM+ ls fgykrs gq, /khjs&/khjs xeZ djksA xeZ foy;u

dks fQYVj i= dh lgk;rk ls NkuksA vfoys; v'kqf);ka fQYVj i= ij jg tkrh gSA Nfur dks ikWflZysu dh I;kyh ls fØLVyu fcUnq

rd lkfUær djks rFkk lkfUær foy;u dks BaMs ty ls Òjs chdj ij j[kdj BaMk djksA dkWij lYQsV ds uhys jax ds fØLVy cudj

ìFkd gksus yxrs gSA tc fØLVyu iwjk gks tk; rks bu fØLVyks dks fuFkkj dj ekr̀æo ls ìFkd djksA foys;'khy v'kqf);ka ekr̀æo esa

jg tkrh gSA bl Ádkj ÁkIr fØLVyksa dks fQYVj i= ds chp nckdj lq[kkvks rFkk lk/kkj.k rqyk ij rksydj 'kq) fØLVy dk Òkj Kkr
djksA

ifj.kke %&ifj.kke %&ifj.kke %&ifj.kke %&ifj.kke %& dkWij lYQsV ds ÁkIr 'kq) fØLVyks dk Òkj--------------xzke rFkk jax--------------------gSA

lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&lko/kkfu;k¡ %&

¼1½ ruq H2SO4 vf/kd ek=k esa ugha Mkyuk pkfg;sA

¼2½ vU; lko/kkfu;k¡ Á;ksx 1 ds leku gSaA

Á;ksx 3 %& v'kq) csUtksbd vEy ls 'kq) lQsn csUtksbd vEy ds fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 3 %& v'kq) csUtksbd vEy ls 'kq) lQsn csUtksbd vEy ds fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 3 %& v'kq) csUtksbd vEy ls 'kq) lQsn csUtksbd vEy ds fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 3 %& v'kq) csUtksbd vEy ls 'kq) lQsn csUtksbd vEy ds fØLVy ÁkIr djukAÁ;ksx 3 %& v'kq) csUtksbd vEy ls 'kq) lQsn csUtksbd vEy ds fØLVy ÁkIr djukA

fl)kUr %fl)kUr %fl)kUr %fl)kUr %fl)kUr %& csUtksbd vEy esa ,d /kzqoh; vfHky{kdh; lewg (-COOH) gSA blfy, csUtksbd vEy ds v.kq ikuh ds /kzqoh;

v.kqvksa dh vksj vkdf"kZr gksrs gS vkSj ;g ikuh esa ?kqy tkrk gSA

midj.k %& midj.k %& midj.k %& midj.k %& midj.k %& 250 ml 'kaDpkdkj QykLd] dk¡p dh NM+] /kksus okyh cksry] LVS.M] fQYVj i=] frikbZ vkfnA

jklk;fud inkFkZ %jklk;fud inkFkZ %jklk;fud inkFkZ %jklk;fud inkFkZ %jklk;fud inkFkZ %& 1- v'kq) csUtksbd vEy 2- 'kq) ty

fof/k %& fof/k %& fof/k %& fof/k %& fof/k %& ¼1½ ?kksy cukuk %& ,d lkQ 250 ml 'kaDpkdkj esa 50 xzke v'kq) csUtksbd vEy ysa vkSj 50 feyh- ikuh blesa

feyk nsa vkSj bldks cuZj ij rkj dh tkyh ds Åij j[k dj mcyus rd xeZ djsaA vxj t:jr gks rks FkksM+k lk vkSj ikuh
Mkysa ugha rks ughaA

fp= 3-7 xeZ ty dks dhi dh lgk;rk ls fuLianufp= 3-7 xeZ ty dks dhi dh lgk;rk ls fuLianufp= 3-7 xeZ ty dks dhi dh lgk;rk ls fuLianufp= 3-7 xeZ ty dks dhi dh lgk;rk ls fuLianufp= 3-7 xeZ ty dks dhi dh lgk;rk ls fuLianu
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¼2½ ?kksy dks fQYVj djuk %&¼2½ ?kksy dks fQYVj djuk %&¼2½ ?kksy dks fQYVj djuk %&¼2½ ?kksy dks fQYVj djuk %&¼2½ ?kksy dks fQYVj djuk %& bl ?kksy dks B.Mk djsa vkSj FkksM+k lk fØ;k'khy ydM+h dk dks;yk (Activated Charcoal)
feyk,aA v'kq) =qfV;ksa dks nwj djus ds fy, vkSj bldks nqckjk dqN feuVksa ds fy, xeZ djsaA xeZ ?kksy dks xeZ ikuh dh dhi
esa fQYVj djsa vkSj fQYVj ds ckn bldks phuh ds I;kys esa bDV~Bk djsaA

¼3½ ?kksy dks B.Mk djuk %&¼3½ ?kksy dks B.Mk djuk %&¼3½ ?kksy dks B.Mk djuk %&¼3½ ?kksy dks B.Mk djuk %&¼3½ ?kksy dks B.Mk djuk %& phuh ds I;kys dks dk¡p ds <Ddu ds lkFk <d nsa vkSj bldks rc rd <d dj j[ksa tc
rd ;g lkekU; rkieku ij B.Mk u gks tk,A vc yxÒx 15 feuVksa rd phuh ds I;kys dks B.Ms cQZ okys ikuh esa j[ksa
vkSj pwlu fQYVj }kjk lQsn fØLVy bDV~Bs djsa vkSj B.Ms ikuh ls bldks /kks ysaA

¼4½ ¼4½ ¼4½ ¼4½ ¼4½ fØLVykfØLVykfØLVykfØLVykfØLVykaa aa a s dks lq[kkuk %s dks lq[kkuk %s dks lq[kkuk %s dks lq[kkuk %s dks lq[kkuk %& ikuh lks[kus okyh IysV vkSj fQYVj i= ls fØLVyksa dks lq[kkvksA ckn esa fØLVyksa dks okp Xykl
ij j[kk nks vkSj budks lw[kus ds fy, gok esa [kqyk NksM+ nksA

¼5½ ¼5½ ¼5½ ¼5½ ¼5½ ÒkSfrd rqyk }kjk lw[ks fØLVyksa dk Òkj ekiuk %&ÒkSfrd rqyk }kjk lw[ks fØLVyksa dk Òkj ekiuk %&ÒkSfrd rqyk }kjk lw[ks fØLVyksa dk Òkj ekiuk %&ÒkSfrd rqyk }kjk lw[ks fØLVyksa dk Òkj ekiuk %&ÒkSfrd rqyk }kjk lw[ks fØLVyksa dk Òkj ekiuk %& lw[ks fØLVyksa dk Òkj rksysa vkSj budks lkQ ij[kufy;ksa esa Mkydj
v/;kid dks fn[kk,aA 'kq) csUtksbd vEy ds fØLVy jaxghu gksaxsA

ifj.kke %ifj.kke %ifj.kke %ifj.kke %ifj.kke %& csUtksbd ds ÁkIr 'kq) fØLVyksa dk Òkj--------------------xzke rFkk jax---------------------gSaA

lko/kfu;k¡ %lko/kfu;k¡ %lko/kfu;k¡ %lko/kfu;k¡ %lko/kfu;k¡ %& Á;ksx 1 ds lekuA
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